



Издается с 4 июля 1918 года

День республики

7.05 2024

Вторник

№ 50/20851

denresp.ru



ПАМЯТНОЕ ФОТО
Старый снимок навеял добрые воспоминания с. 3

К НАМ ПРИЕХАЛИ ДРУЗЬЯ
Делегация Федерации кавказских ассоциаций из Турции посетила КЧР с. 2

ЧЕТЫРЕ ПОКОЛЕНИЯ ЧЕМПИОНОВ
Под руководством Арсена Балова сборная СССР по стрельбе из лука 20 лет не знала поражений с. 3

НДФЛ МОЖНО НЕ ПЛАТИТЬ
О нюансах уплаты налогов с доходов — в материале Полины Семенченко с. 2

Вера в торжество справедливости

В День возрождения карачаевского народа прошли памятные мероприятия

Тема дня

В Карачаевске у Мемориала жертвам репрессий карачаевского народа Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов почтил память наших земляков, погибших в годы депортации в Средней Азии и Казахстане.

В памятный мероприятия приняли участие сенаторы Совета Федерации РФ Крым Казаюков и Ахмат Салпагаров, депутат Госдумы Солтан Узденов, спикер Парламента КЧР Александр Иванов, председатель Правительства КЧР Мурат Аргунов, руководитель Администрации Главы и Правительства КЧР Мурат Озов, а также члены Правительства и Администрации Главы и Правительства КЧР, главы администраций Карачаевского городского округа и Карачаевского района, представители духовенства, общественности и молодежного сообщества региона, жители Карачаевска.

«День возрождения карачаевского народа по праву является общим праздником всех народов Карачаево-Черкесии — нашего родного отчего дома, тепло и свет которого все мы вместе независимо от национальной и религиозной принадлежности должны постоянно поддерживать и хранить.

Сила и залог уверенного будущего народов Карачаево-Черкесии, как и всей страны в целом, заключается в единстве и взаимной поддержке. Подрастающее поколение, которое завтра будет нести ответственность за страну, за ее благополучие, должно знать и помнить это», — написал в своих аккаунтах в соцсетях Глава КЧР Рашид Темрезов.

В этот же день Глава Карачаево-Черкесии принял участие в праздничном мероприятии, посвященном Дню возрождения



В амфитеатре г. Черкесска состоялся праздничный концерт

карачаевского народа. Мероприятие прошло в амфитеатре в Черкесске, где собралась общественность республики.

Мероприятие началось с обряда дуа и молебна, которые совершили заместитель муфтия, ректор Карачаево-Черкесского исламского института им. имама Абу-Ханифы Мухаммад Хаджи Батчаев и благочинный Северного Карачаево-Черкесского округа, настоятель По-

кровской церкви Александр Нартов.

К собравшимся обратился Рашид Темрезов, который поздравил присутствующих с Днем возрождения карачаевского народа.

«Этот день, прежде всего, — символ силы духа, стойкости и веры в торжество справедливости. Именно эти качества, присутствующие в народе, помогли выжить на чужбине, преодолевая все

мыслимые и немилые невзгоды и лишения. Народ выстоял, сохранив свою честь, свое доброе имя, национальную самодетичность, культуру, традиции и обычаи», — отметил он.

Перед собравшимися выступил ветеран труда, житель села Дружба Азрет-Али Хубиев, который был свидетелем событий 67-летней давности. Он напомнил присутствующим о страницах истории депортации карачаевского

народа, о возвращении народа. Он также подчеркнул необходимость сохранить справедливое и объективное изложение истории народов, подвергшихся насильственной депортации.

В ходе праздничного мероприятия выступили известные артисты и творческие коллективы Карачаево-Черкесии, которые исполнили яркие номера, отражающие историю и культуру народа.

А возле амфитеатра была открыта выставка старинных фотографий, отображающих хронику тех лет, биографии представителей карачаевского народа — Героев Советского Союза, России, Героев Социалистического Труда, членов делегации, способствовавших возвращению карачаевского народа из Средней Азии и Казахстана.

По информации пресс-службы Главы и Правительства КЧР

Для укрепления дружбы и сотрудничества

Актуально

Президент Азербайджана Ильхам Алиев принял делегацию северокавказских исламских духовных лидеров во главе с председателем Координационного центра мусульман Северного Кавказа, муфтием Карачаево-Черкесии Исмаилом Бердиевым.

Во встрече принял участие муфтий Духовного управления мусульман Кавказа, муфтий Азербайджана шейх-уль-ислам Аллашхукур Пашазаде.

В состав делегации входили: муфтий Чеченской Республики Салах Межиев, муфтий Ставропольского края Мухаммад Рахимов, муфтий Кабардино-Балкарской Республики Хазратали Дзаежев, муфтий Республики Северная Осетия-Алания Хаджимурат Гацалов, муфтий Республики Адыгея Аскарбий

Карданов, муфтий Республики Калмыкия Солтагмед Каралаев, ректор Северо-Кавказского Исламского университета Шарабуттин Чочаев и представитель Управления мусульман Кавказа по Республике Дагестан Шагабутдин Керимов.

Во время встречи были отмечены важность VI Всемирного форума по межкультурному диалогу, его роль в налаживании межрелигиозных и межкультурных связей.

Было также подчеркнуто, что связь Азербайджана с различными российскими регионами, в том числе Северным Кавказом, способствует развитию двусторонних отношений между Россией и Азербайджаном.

Также отмечалось, что связи между религиозными лидерами Азербайджана и Северного Кавказа служат укреплению отношений между нашими народами.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

Благоустройство общественных территорий

Акцент

Премьер-министр Карачаево-Черкесской Республики Мурат Аргунов провел заседание оперативного штаба по строительству с участием членов Правительства, руководства Дирекции капитального строительства, глав администраций городов и районов.

На заседании были рассмотрены вопросы координации строительства и реконструкции объектов, реализующихся в рамках национальных проектов и государственных программ.

Руководители министерств доложили о ходе строительства объектов социальной инфраструктуры в сфере образования, культуры, спорта, которые планируется ввести в эксплуатацию в текущем году.

На заседании также обсуждались вопросы по контракции и кассовому исполнению объектов строительства. Главы муниципалитетов отчитались о проделанной работе в данном направлении.

Председатель Правительства КЧР Мурат Аргунов обратил внимание глав администраций городов и районов на необходимость контролировать ход строительства объектов, следить за качеством и сроками выполнения строительных работ.

Кроме того, на заседании был рассмотрен ход реализации благоустройства общественных и дворовых территорий по программе формирования комфортной городской среды.

Напомним, в текущем году в Карачаево-Черкесии планируется благоустроить 51 дворовую и 13 общественных территорий.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

Созидание во имя будущего

Главы администраций городов и муниципальных районов докладывают о проделанной работе за минувший год

Отчет

В соответствии с Уставом Малокарачаевского муниципального района глава администрации Рамазан Байрамуков представил отчет о результатах деятельности администрации района за 2023 год.

Открывая заседание, Рамазан Пахатович отметил, что на территории Малокарачаевского муниципального района налажено тесное взаимодействие районной администрации с Советом, главами сельских поселений, руководителями предприятий.

Социально-экономическое положение

— Малокарачаевский муниципальный район сегодня — это 13 населенных пунктов, 10 сельских поселений. Численность постоянного населения района на 1 ян-

варя 2024 года составляет 42 тыс. 803 человека. За 2023 год родилось 385 детей, умерло 284 человека. Мужчины составляют 47 % населения района, женщины — 53 %. Трудоспособное население составляет 60,7 % от общей численности населения района, молодежь трудоспособного — 19,3 %, старше трудоспособного — 20 %.

По словам Рамазана Байрамукова, общая численность занятых в экономике составляет 22 тыс. 314 человек.

— Общее число индивидуальных предпринимателей на конец 2023 года составило 1 тыс. 275 человек (на 21 % больше по сравнению с прошлогодним периодом). Количество юридических лиц составило 376 ед. (уменьшение на 5 %), из них к субъектам малого и среднего предпринимательства относятся 294 предприятия (63 %), — рассказал он.

Одним из факторов значительного повышения количества индивидуальных предпринимателей и снижения уровня безрабо-

тицы Рамазан Пахатович назвал предоставление средств по социальным контрактам. Так, в течение 2023 года было заключено 157 социальных контрактов.

Сельское хозяйство

На территории района зарегистрировано 219 крестьянских (фермерских) хозяйств. В структуре сельскохозяйственного производства продукция растениеводства составляет более 15 %. В растениеводстве района в 2023 году были заняты 7 юридических лиц и КФХ, а также физические лица, объединившие паевые земли.

— В районе имеются несколько племенных хозяйств: по разведению карачаевской породы лошадей — ОАО ПКЗ «Карачаевский», племязавод ООО «Меркурий», племпереодуктор ООО «Сегном», племпереодуктор ООО «Чолпан» занимается сохранением и разведением карачаевской породы овец.

На пульсе

Итоги операции «Твой выбор»

Подведены итоги оперативно-профилактической операции «Твой выбор». Сотрудниками полиции в общеобразовательных организациях проведено 235 профилактических мероприятий — лекции, беседы, родительские собрания. Сотрудниками ЦПЭ МВД по КЧР выявлено и направлено в Роскомнадзор 16 материалов — контентов, пропагандирующих субкультуры криминального характера. Полицейскими осуществлено более 570 проверок мест концентрации подростков и молодежи, 17 несовершеннолетних правонарушителей доставлены в ОВД.

Вспомнили героев войны

Судебные приставы Карачаево-Черкесии приняли участие во Всероссийской акции «Диктант Победы». Акция дала возможность еще раз вспомнить историю нашей Родины, историю Великой Отечественной войны: подвиг Героя Советского Союза, гвардии рядового Александра Матросова, героическую гибель партизанки Лизы Чайкиной, выдающегося советского разведчика, Героя Советского Союза Рихарда Зорге, блокаду Ленинграда, огненный таран Николая Гастелло, контраступление советских войск под Москвой и многое другое, отметили сотрудники органа принудительного исполнения.



В числе участников акции и молодые, и опытные сотрудники службы

Вместе против наркотиков

Сотрудники Управления по контролю за оборотом наркотиков МВД по КЧР в рамках оперативно-профилактического мероприятия «Призывник» провели профилактическое мероприятие в лицее № 15 г. Черкесска. Они рассказали подросткам о негативных последствиях потребления наркотиков и психотропных веществ, о мерах уголовной и административной ответственности за преступления в сфере незаконного оборота наркотиков. В завершение мероприятия ребятам вручили специально подготовленные памятки на тему профилактики наркомании в молодежной среде с номерами телефонов, по которым можно сообщить о фактах распространения наркотических средств.

Условный пожар ликвидировали

На базе отряда СОБР «Клинок» Управления Росгвардии по КЧР прошло пожарно-тактическое учение росгвардейцев и сотрудников Главного управления регионального МЧС. Благодаря слаженным действиям представителей двух ведомств условный пожар удалось ликвидировать в кратчайшие сроки.

О бюджете, меценатстве и прожиточном минимуме

Сессия

Под председательством спикера НС КЧР Александра Иванова состоялась очередная, 55-я сессия VI созыва. В повестке было 24 вопроса.

Первым заслушали отчет о деятельности сенатора РФ от КЧР Ахмата Салпагарова. Он сообщил, что в 2023 году состоялось 22 заседания Совета Федерации, рассмотрено около 700 законодательных актов. Основной вектор работы был направлен на решение задач по реализации Послания Президента РФ, достижение стратегических целей по развитию регионов, повышению уровня и качества жизни граждан.

— Одним из важнейших задач стали разработка и принятие дополнительных мер поддержки участников специальной военной операции и членов их семей. Установлены и введены дополнительные льготы в сферах образования, социальной поддержки, пенсионного обеспечения. Так, за участниками СВО закреплено право поступать на бюджетные места в вузы по отдельным квотам, дети участников СВО принимаются в школы и детские сады в приоритетном порядке. До конца этого года продлены «кредитные каникулы» для участников СВО и членов их семей. Продолжилась работа по законодательному оформлению интеграции новых регионов в единое правовое, социальное и экономическое пространство Российской Федерации, — сообщил А. Салпагаров.

Сенатор напомнил об основных законодательных решениях, принятых по главным социально-экономическим направлениям, подробно рассказал о своей работе в составе парламентских комитетов, групп и ко-

миссий, в частности — об участии в работе над федеральным бюджетом в составе комитета по бюджету и финансовым рынкам.

Что касается законодательных инициатив: за прошедший год сенатором А. Салпагаровым были внесены на рассмотрение шесть законопроектов, столько же в текущем.

— Важно отметить эффективное взаимодействие между Советом Федерации и Главой КЧР Рашидом Темрезовым, Правительством КЧР и Народным Собранием. На мероприятиях СФ регулярно присутствуют представители республики. Председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко всегда внимательно относится к важным для региона вопросам. Отмечу, что рабочие встречи Валентины

Важно отметить эффективное взаимодействие Совета Федерации с Главой КЧР

Матвиенко и Главы КЧР Рашида Темрезова проходят на регулярной основе. Просьбы и предложения со стороны руководства республики всегда находят отклик, даются конкретные поручения комитетам СФ, — заверил Ахмат Салпагаров.

Он также напомнил, что в 2023 году неоднократно проводились выездные тематические совещания сенаторов в КЧР, назвав это новым и очень эффективным форматом взаимодействия, который предполагает оказание адресной поддержки по большому количеству вопросов.

В заключение сенатор поблагодарил Главу КЧР Р. Темрезова, спикера НС КЧР А. Иванова, депутатский корпус КЧР, каби-

нет министров и Администрации Главы и Правительства КЧР за постоянное и плодотворное взаимодействие.

В свою очередь Александр Иванов поблагодарил сенатора за эффективную работу, и депутаты приняли отчет к сведению.

Далее во втором, окончательном, чтении с учетом таблицы поправок был принят проект закона «О меценатской деятельности в Карачаево-Черкесской Республике». Его представил заместитель председателя Народного Собрания КЧР Мусса Экзекв. Законопроект разработан в целях реализации положений Федерального закона от 4 ноября 2014 года № 327-ФЗ «О меценатской деятельности» как вида благотворительной деятельности, направленной на развитие и поддержку культурных ценностей в

области культуры, искусства, науки, образования, просвещения. В соответствии с законопроектом меценатской поддержкой являются государственные, муниципальные, негосударственные некоммерческие организации культуры, образовательные организации, реализующие образовательные программы в области культуры и искусства, которые осуществляют свою деятельность на территории Карачаево-Черкесской Республики.

В качестве поддержки меценатской деятельности предлагаются учреждению и присуждению государственных наград для меценатов, установление имени мецената на объектах меценатской деятельности.

Кроме того, проектом закона предлагается установить меры, способствующие формированию положительного отношения к меценатам.



Сотрудники фабрики в Красном Востоке работают и для нужд СВО

И дым Отечества нам сладок и приятен

Представители Федерации кавказских ассоциаций из Турции совершили рабочую поездку по СКФО, в рамках которой побывали и в Карачаево-Черкесии

Визит

Главной целью визита руководства единственной официальной черкесской ассоциации в Турции было укрепление связей с исторической родиной и развитие сотрудничества между Турцией и Россией в вопросах диаспор.

В состав делегации вошли новый председатель федерации Юнал Улучай вместе с экс-председателем Йылдыз Шекерджи, генеральный секретарь Омер Аталар, заместитель председателя Онер Йилмаз, Шенесер Токмак, Омер Четок, бухгалтер федерации Бедие Олмес и члены правления и активисты федерации — Хайри Хопбач, Сейфи Атес, Барис Козан, Рамазан Онур Ариг, Бекир Сами Явуз, Доган Есер. Также среди делегатов был председатель Федерации черкесских культурных хас Европы Сонмес Зати из Германии.

Официальная часть

Гостей приняли в здании Правительства КЧР. В официальной встрече приняли участие председатель Правительства КЧР Мурат Аргунов, руководитель Администрации Главы и Правительства республики Мурат Озов, министр культуры Зураб Агирбов, замминистра образования и науки Фатима Бекижева, а также представители ФАДН и МИД России.

Приветствуя представительную делегацию, Мурат Аргунов рассказал о социально-экономическом развитии КЧР, о принимаемых федеральным центром и руководством республики мерах по поддержке культуры народов Карачаево-Черкесии и изучению родных языков. Представители органов исполнительной власти республики подробно осветили работу культурных, образовательных учреждений, электронных и печатных СМИ по сохранению черкесского языка. Было отмечено, что газета «Черкес эжю» в нынешнем году отмечает 100-летний юбилей.

Зураб Агирбов предложил организовать гастроли национального театра и государственного ансамбля танца КЧР в Турции.

Председатель «Адыгэ Хасэ» КЧР Али Асланов поприветствовал соотечественников на исторической родине. Он поздравил Юнала Улучая с избра-



Делегация КАФФЕД побывала в Хабезском районе

нием на пост руководителя КАФФЕД и подчеркнул, что посещение кавказских республик практически в самом начале пребывания на данном посту говорит о его нацеленности на конструктивный диалог.

В своем приветственном слове Юнал Улучай заявил, что настроен на взаимодействие и сотрудничество с МЧА. Нынешняя поездка делегации КАФФЕД в российские регионы является частью программы организации «Лицом к Родине», которой предусматривается развитие отношений с черкесским сообществом в России в 2024–2026 гг.

Господин Улучай выразил надежду на конструктивное сотрудничество. При этом он отметил, что свою деятельность организация намеренастраи-

вать под эгидой Международной черкесской ассоциации. В качестве примера было заявлено, что Генеральная ассамблея КАФФЕД будет проводиться один раз в три года, в соответствии с требованиями МЧА.

О структуре организации и основных направлениях работы рассказал генеральный секретарь КАФФЕД Омер Аталар.

В организации состоят 52 общества из 31 города. Многие из них были основаны более 50 лет назад. При вступлении в КАФФЕД учитывается позиция каждого общества относительно исторической родины. Уставом КАФФЕД запрещены действия, которые могут нанести вред отношениям между Турцией и Россией, и организация не будет проводить мероприятий, кото-

рые могут нанести ущерб исторической родине черкесов, — сказал Аталар.

Также он подчеркнул, что перед самим визитом представители КАФФЕД дважды встретились с послом России в Турции Алексеем Ерховым, который выразил готовность поддержать работу КАФФЕД по укреплению молодежных, культурных и научных связей.

— У нас в Турции есть объединения и других национальностей, включая карачаево-балкарцев и ногайцев, с которыми КАФФЕД тесно сотрудничает. Отношения между Россией и Турцией должны строиться на взаимопонимании и в интересах народов, населяющих эти государства, — заключил свое выступление Аталар.

В беседе с нами Юнал Улучай отметил, что этот визит помимо развития культурных связей имеет и деловую составляющую.

— Во время следующего визита в делегацию КАФФЕД мы намерены включить представителей деловых кругов и туристических компаний. Хотим не только дружить, но и работать вместе. А еще мы хотим познакомить нашу молодежь, чтобы они общались, дружили, а может и создавали семьи, — сказал господин Улучай.

День памяти

В этот же день члены делегации КАФФЕД возложили цветы к памятнику жертвам Кавказской войны и бюсту Юрия Калмыкова.

— Сердца были наполнены скорбью и гордостью одновременно, ведь мы почтили память не только жертв войны, но и уважаемого Юрия Калмыкова — яркого и великого человека, чье имя навсегда останется в сердцах народа, — делились впечатлениями турецкие черкесы. — В этот год Юрию Хамзатовичу исполнилось бы 90 лет. Свою жизнь он посвятил сохранению культуры и традиций своего народа. Мы стоим здесь, у памятника, чтобы опутить вечность его души и пронести его идеалы вперед, в мир будущего.

На исторической родине

Путешествие в Хабезский район, где компактно проживают черкесы, началось с посещения

исторического комплекса-памятника жертвам Кавказской войны в ауле Али-Бердуковском. Встречали почетных гостей глава администрации района Тимур Жужуев, глава администрации сельского поселения Руслан Ионов, старейшины и местные жители.

Под звуки старинных адыгских мелодий, в исполнении ансамбля народных инструментов «Вагъузэ», делегация торжественно возложила цветы к мемориалу памяти черкесов, пав-

КСТАТИ

делегация в ходе своего визита на историческую родину также посетила Сочи, Майкоп, Нальчик. На официальных встречах и приемах в регионах обсуждались вопросы, касающиеся культуры, спорта, туризма. Особый акцент делался на сохранении языка адыгов и сотрудничестве в сфере образования.

Когда с дохода от продажи не уплачивают НДФЛ

Налоги

С 1 января 2024 года стартовала ежегодная декларационная кампания. Она завершилась 2 мая 2024-го. Налогоплательщики обязаны были представить в налоговый орган сведения о своих доходах за 2023 год по форме 3-НДФЛ.

Например, от реализации дома, квартиры, имущественных прав (переступки права требования) или получившие в дар от физлиц (не от близких род-

ственников) недвижимое имущество.

Между тем в некоторых случаях доходы от продажи недвижимости освобождаются от НДФЛ.

Например, если недвижимость находилась в собственности более пяти лет, то есть минимального предельного срока владения. Или три года в следующих ситуациях: право собственности на объект получено в порядке наследования, по договору дарения от близкого родственника, в результате приватизации, право собственности на объект получено лицом — плательщиком ренты в результате передачи имущества по договору пожизненного содержания с иждивением, проданное жилье единственное (включая совместную собственность супругов) и на дату продажи объекта недвижимости нет иного жилого помещения. При этом не учитывается жилье, приобретенное им в течение 90 календарных дней до момента продажи.

В остальных случаях отчитаться в налоговый орган необходимо было до 2 мая, а сам налог в 2024 году. В КЧР участники СВО освобождены от уплаты транспортного налога.

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

Коротко

Подключили к электросетям

Специальная филиала «Россети Северный Кавказ» — «Карачаево-Черкесэнерго» в первом квартале 2024 года подключили к электрическим сетям 10 врачебных амбулаторий и фельдшерских пунктов в Хабезском, Прикубанском, Урупском, Карачаевском и Адыге-Хабльском районах. Учреждениям выдано более 265 киловатт мощности. Для обеспечения электроэнергией новых объектов

социальной сферы энергетики построили порядка 1,5 км линий электропередачи.

Профессии в лицах

Судебные приставы КЧР приняли участие в конкурсе фотографии «Профессии в лицах», объявленного в рамках реализации Всероссийской акции «Человек труда» федерального проекта «Выбирай своё». Для участия в конкурсе принимались художественные и документальные фотографии.

учреждений, 10 дошкольных, 2 дошкольных отделения на базе Римгорской и Кичи-Балыкской общеобразовательных школ, 3 учреждения дополнительного образования.

Кроме того, в рамках федерального проекта «Современная школа» по району в настоящее время действует 12 центров «Точка роста». Для реализации мероприятий в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» в начале прошлого года в районе был создан Муниципальный опорный центр дополнительного образования детей.

Здравоохранение

Медицинская помощь населению Малокарачаевского района оказывается амбулаторно-поликлиническими учреждениями мощностью 496 посещений в смену и стационарными подразделениями на 151 круглосуточную койку и 56 коек дневного пребывания.

Укомплектованность врачами по медицинским учреждениям района составляет 98,6%, средним медперсоналом — 97,8%, т. е. ситуация с кадрами достаточно благоприятная. В 2023 году по программе «Земский доктор» были приняты на работу четыре специалиста.

О бюджете, меценатстве и прожиточном минимуме

» С. 1

«Цель законопроекта — создание благоприятных условий для развития меценатской деятельности на территории Карачаево-Черкесской Республики, привлечение инвесторов для сохранения культурных ценностей Карачаево-Черкесской Республики», — говорится в пояснительной записке.

В двух чтениях принят проект закона «О внесении изменений в Закон Карачаево-Черкесской Республики «О республиканском бюджете Карачаево-Черкесской Республики на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов». Суть изменений изложил министр финансов КЧР Вадим Камышан.

В связи с перевыполнением плановых показателей по налоговым и неналоговым доходам за 3 месяца текущего года и с учетом оценки поступлений на 2024 год предлагается увеличить плановые назначения в целом по налоговым и неналоговым доходам на 150,0 млн рублей. Также предлагается увеличить объем безвозмездных поступлений на 99,7 млн рублей.

Таким образом, общий объем доходов республиканского бюджета на 2024 год составит 34 772,2 млн рублей.

В связи с уточнением доходной части бюджета внесены изменения в расходную часть, предусматривающие увеличение в том числе: на дополнительные социальные гарантии лицам, призванным на военную службу, и членам их семей; на организацию летнего отдыха и оздоровления детей участников СВО и детей из Старобельского района ЛНР; на специальные социальные выплаты медицинским работникам, оказывающим медицинскую помощь при психических расстройствах и расстройствах поведения (в соответствии с поручениями Президента РФ от 27.01.2022 № ПР-190); на организацию обеспечения бесплатным питанием детей участников СВО и на финанси-



Ахмат Салпагаров отчитался о своей деятельности

рование в связи с сокращением средств федерального бюджета; на софинансирование по программе переселения из аварийного жилого фонда; на приобретение медицинского оборудования; на приобретение специализированного автотранспорта для детей-инвалидов; на реализацию мероприятий специального инфраструктурного проекта.

Общий объем расходов республиканского бюджета на 2024 год составит 35 514,9 млн рублей. Дефицит республиканского бюджета на 2024-й составил 742,7 млн рублей.

Внесли изменения в статью 3 Закона КЧР «О транспортном налоге на территории Карачаево-Черкесской Республики». Изменение вносится в целях уточнения понятия «участник специальной военной операции». Проектом уточняется, что право на налоговую льготу имеют не только лица, участвующие в СВО, но и участвовавшие ранее.

Ряд законопроектов представил комитет по здравоохранению и социальной политике. В частности, в двух чтениях принят проект закона КЧР «Об

установлении в Карачаево-Черкесской Республике размера предельной величины среднедушевого дохода для предоставления социальных услуг бесплатно на 2024 год».

В соответствии с федеральным законодательством размер предельной величины среднедушевого дохода для предоставления социальных услуг бесплатно устанавливается законами субъекта Российской Федерации и не может быть ниже полуторной величины прожиточного минимума, установленного в субъекте Российской Федерации для основных социально-демографических групп населения.

В целях установления предельной величины среднедушевого дохода для предоставления социальных услуг бесплатно учреждениями соцобслуживания населения разработан данный проект, а основанием для установления является соответствующее постановление Правительства КЧР (№ 340). В соответствии с ним с 1 января 2024 года величина прожиточного минимума в целом по Карачаево-Черкесской Республике составляет: на душу населения 14371 рубль; для трудоспособного населения — 15664 рубль; пенсионеров — 12359 рубль; детей — 14182 рубль. Исходя из этого, расчет полуторной величины прожиточного минимума для предоставления социальных услуг бесплатно для основных социально-демографических групп составляет: для трудоспособного населения — 23496 рубль; пенсионеров — 18538,5 рубль; детей — 21273 рубль.

На сессии Народного Собрания был рассмотрен еще ряд законопроектов.

В завершение депутаты рассмотрели отзывы на проекты федеральных законов, поступивших в Парламент КЧР.

По информации пресс-службы Парламента КЧР

Созидание во имя будущего

ООО «Сатурн» содержит племенное поголовье крупного рогатого скота. Племявод ООО «Меркурий» содержит племенное маточное поголовье абердин-ангусской породы КРС, — рассказал Рамазан Байрамуков.

По словам докладчика, такие высокие показатели, прежде всего, связаны с государственной поддержкой. Всего федеральным и республиканским бюджетами на сельское хозяйство района в 2023 году выделено 20 млн 300 тыс. рублей.

Строительство и ремонт дорог

В 2023 году построено и введено в эксплуатацию индивидуальное жилье площадью 38 тыс. 450 кв. м (что составило 204% от уровня 2022 года). Большая работа проведена по текущему, капитальному ремонту и обустройству автомобильных дорог общего пользования местного значения. Текущий ремонт дорог общего пользования местного значения проведен в селах Красный Курган, Первомайском, Терезе, Джага, Красный Восток, Учкеек на общую сумму 9 млн 876 тысяч 967 руб. Выполнен капитальный ремонт

автодорог в селах Красный Курган, Учкеек на общую сумму 8 млн 220 тыс. 770 рублей. По программе «Устойчивое развитие сельских территорий» завершены работы по строительству Дома культуры в с. Первомайском.

По национальному проекту «Образование» в 2023 году проведен капитальный ремонт зданий средней школы с. Терезе, средней школы с. Джага, основной общеобразовательной школы с. Элькуш.

Социальная защита населения

По итогам 2023 года на учете в районе состоит 226 семей, оформивших и получающих субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг. Реабилитированным гражданам один раз в год возмещается стоимость проезда, этим правом в прошлом году воспользовался 41 человек.

— В связи с изменением экономических условий жизни основной социальной проблемой является проблема семьи, материнства и детства. В прошлом году общее количество получателей детского ежемесячного пособия по району составило 1682 человека. Согласно республиканскому закону «О мерах

Забота о семьях участников СВО

— Мы обязаны проявлять заботу и солидарность с героическими защитниками Родины, обеспечить им всестороннюю поддержку и помощь. В этих целях на постоянной основе в зону СВО отправляются продукты питания, одежда, медикаменты, предметы первой необходимости и другие жизненно важные ресурсы, — сказал Рамазан Пахатович.

Байрамуков особо подчеркнул, что создание благоприятных условий для семей участников СВО, а также содействие образованию детей из таких семей, их поступлению в детсады, учебные заведения — на первом плане.

Образование

Система образования Малокарачаевского района насчитывает 30 образовательных учреждений: 15 общеобразовательных

Тренер, который не умел проигрывать

Арсен Балов более 20 лет возглавлял сборную команду СССР по стрельбе из лука

Легенда мирового спорта Арсен Балов в Карачаево-Черкесии, откуда он родом, не так широко известен. Всю жизнь он прожил вдали от малой родины, но никогда не забывал, что он абазин, близко общался с абазинской диаспорой в Москве. Мне повезло познакомиться с Арсеном Шугаиновичем благодаря Юрию Агирбову, «тамаде столичных абазин». Беседа с великим тренером, состоявшаяся в 1996 году, и легла в основу этого материала.

«Ты мне принеси этот чеснок!»

В стрельбу из лука, которая принесла ему славу и известность, Балов попал волей случая. Как-то к нему обратился коллега по Военно-политической академии имени Ленина Анатолий Богданов (двукратный олимпийский чемпион, многократный чемпион мира, Европы и СССР по пулевой стрельбе в винтовочных упражнениях — прим. авт.) с просьбой подготовить к соревнованиям его супругу Антонину, занимавшуюся стрельбой из лука.

«У меня было очень много работы, — рассказывал об этом оказавшемся переломным для него эпизоде жизни Арсен Балов. — И говорю Богданову: «Я только закусуваю луком, я вообще не знаю, что такое лук, отстань от меня, ради бога». Богданов пошел к начальнику. Знаменитый спортсмен, кавалер ордена Ленина... Начальник меня вызывает после этого и говорит: «Я вас прошу». Сами понимаете, что такое в армии «прошу». Что мне оставалось делать? Я дал согласие. Пришла фифочка такая нарядная. Я ей: «Куда ты пришла?» — «На тренировку». — «Как ты пришла?» — показываю ей тренировавшуюся группу женщин, среди которых были толкатели ядра, метатели



Последние наставления от тренера Арсена Балова

диска. — Видишь, как там падают? Потом чуть успокоился и говорю: «Ты мне принеси этот чеснок» — я же не знаю, с какого бока за него брать и какие мышцы у тебя тренировать». Принесла, показала. И мне самому понравилось.

Тренировки дали результат: Антонина Богданова стала по-

бедительницей матча пяти городов с участием лучших лучников Москвы, Львова, Киева, Шауляя и Борислава.

В 1967 году Арсена Балова пригласили в тренерский штаб сборной СССР по стрельбе из лука. Через 4 года он стал старшим тренером главной команды лучников страны.

Четыре поколения чемпионов

«Через мои руки прошло, наверное, четыре поколения стрелков из лука. Они мне все дороги. И мужчины, и женщины — когда я стал главным тренером, я тренировал и тех, и тех. Но в основном, конечно, мне ближе женская команда, потому что я с ними начинал, а с ними рос, мы с ними поднимали советскую школу стрельбы из лука, которая признана во всем мире, и передовые позиции мы завоевывали вначале с женщинами», — говорил Арсен Балов.

В каждом поколении были выдающиеся спортсмены. Арсен Шугаинович особо выделял некоторых из них: «Если говорить о женщинах — самая выдающаяся, самая талантливая, самая любимая, если так сказать, была Наталья Бузузова, которая владела всеми мировыми рекордами. Это была спортсменка высочайшего класса. Ну, конечно, Кетеван Лосаберидзе, олимпийская чемпионка 1980 года в Москве. Выдающаяся тоже спортсменка из Кутаиси, от природы очень сильная, волевая и очень порядочная. Человеческие качества у нее

были великолепные, ее называли советские команды — она всегда рассудительная была. Людмила Аржаникова (бронзовый призер Олимпийских игр в Барселоне 1992 года — прим. авт.) была очень хорошая спортсменка. Это все мои личные ученицы».

Только победы

Арсен Балов стал выезжать со сборной командой на официальные международные турниры с 1968 года, а в качестве руководителя тренерского штаба — с 1971 года. Он участвовал в 12

чемпионатах мира и стольких же чемпионатах Европы, в пяти Олимпиадах. И почти каждого турнира он возвращался с победой. Другого результата от его команды не ждали. Балов рассказывал, что к победам в то время относились как к должному. «Я где-то десять чемпионатов мира выигрывал. Все чемпионаты Европы, начиная с 1971 года вплоть до 1992 года, пока я был главным тренером, мы выигрывали. Причем и мужчины, и женщины занимали все призовые места — то есть все пьедесталы в Европе были наши», — говорил великий тренер.

Ошибки мастера

Но поражения все-таки были. И они-то как раз и запомнились. «В Йорке, в личном зачете выиграла Эмма Гапченко — москвичка, хорошая спортсменка, а командный мы проиграла Польше. Проиграли всего 3 очка! — Даже через 25 лет Арсен Балов сокрушался, вспоминая об этом. — Перед выездом мы проходим диспансеризацию, углубленное медицинское обследование. И прозевали — взяли одну эстонку в положении. Она такого сложения мужского — не заметно совершенно ничего. А когда приехали, у нее токсикоз там открылся. А мы ничего не можем понять, думали, она отравилась. Она сделала на 200 очков меньше, чем набирала в среднем. А мы проиграли три очка. Вот это запомнилось на всю жизнь. И я дал себе зарок: беременных женщин в сборную не брать. Тогда еще не было «интернесного» врача в диспансеризации (имеется в виду гинеколог — прим. авт.). Я его ввел после этого случая. Но все равно еще одна точно такая же история была. Говорят, лошадь на одном месте один раз спотыкается, а я ошибся дважды. Не знаю — хуже лошади, что ли, оказался?»

За свою страну

Самого Арсена Балова тоже пригласили во многие страны.

«В августе 1991 года, когда был ГКЧП (Государственный комитет по чрезвычайному положению, созданный при попытке государственного переворота в Советском Союзе — прим. ред.), в Польшу проходил чемпионат мира. Очень сложный чемпионат был, — вспоминал Арсен Шугаинович. — Тогда многие страны принимали советских граждан в качестве беженцев. В Варшаве в эти дни был создан комитет, который принимал заявки и рассылал по любым странам. В Польшу я был с супругой, нам предлагали на выбор Америку, Италию, Францию, Эмираты. Со мной еще группа тренеров была. Я их собрал и говорю: «Ребята, никаких!» И мы все дружно приехали в Советский Союз».

Свой единственный зарубежный контракт Арсен Балов подписал в 1992 году в Испании, в городе Барселоне во время Олимпиады, когда было уже понятно, что сборной Советского Союза больше не будет. Договорился работать в Кувейте.

Но и туда уехать ему было не суждено — болезнь помешала.

АБАЗАШТА

В 1996 году, подводя итог своего долгого славного пути в этом виде спорта, Арсен Шугаинович не скрывал своего удовлетворения: «Я пережил и Тарасова, и Чернышова, и Гомельского (прославленные советские тренеры по хоккею и баскетболу — прим. авт.), и многих других знаменитых тренеров. Все развенчанные остались, а я ушел, только когда структуры всесоюзные прекратили существование. Я пробыл в луке 33 года. После некоторого перерыва снова потянуло: тренирую московскую команду, являюсь первым вице-президентом Федерации. Сейчас буду баллотироваться на пост президента Федерации. Пройду — будет у нас абазин президент».

Но стать президентом Федерации стрельбы из лука России Арсену Балову не довелось. В том же 1996 году его не стало. Похоронен он в Москве на Востряковском кладбище.

ГЕОРГИЙ ЧЕКАЛОВ

СПРАВКА

Арсен Шугаинович Балов родился 12 октября 1933 года. К спорту приобщился во время учебы в Ставропольском суворовском училище. Затем учился в Ленинградском общевойсковом училище. Окончил Ленинградский институт физкультуры, работал сначала преподавателем, а затем начальником кафедры физической подготовки в Военно-политической академии имени Ленина, дослужившись до звания полковника. С 1968 года являлся тренером сборной СССР по стрельбе из лука.

Большие высоты Бориса Лайпанова

У каждого народа есть талантливые, образованные люди, которые, посвящая свою жизнь избранной профессии, достигают больших высот и приносят славу своей Родине. Таковым является Борис Казиевич Лайпанов, единственный среди карацевцев доктор ветеринарных наук, профессор.

Его отец, Казий, был старшим чабаном в совхозе «Красногорский». Мать Бориса, Байдымат Узденова, постоянно находилась на кошае вместе с мужем и детьми. Она готовила еду, стирала одежду, убирала в доме, всячески поддерживая семью.

Борис родился в 1956 году в селе Учарал, что в Казахстане. Когда карацевцы стали возвращаться на родину, семья Лайпановых вернулась в родное село Сары-Тюс. Здесь Борис окончил среднюю школу. Отслужив в армии, в 1980 году он поступил в Московский технологический

институт молочной и мясной промышленности. Успешно окончив вуз, молодой специалист в 1987–1989 годах работал в совхозе «Красногорский» ветеринарным врачом. Ответственный, любознательный, Борис серьезно относился к делу: изучал болезни животных, искал эффективные лекарства и применял современные методы лечения больных животных.

Поэтому неудивительно, что вскоре он поступил в аспирантуру Московской академии прикладной биотехнологии, а затем была успешная защита кандидатской диссертации.

Учѐный совет аспирантуры оставил молодого специалиста работать преподавателем в аспирантуре. Лайпанов отдавал все свои силы и знания работе. И, конечно, он продолжал заниматься наукой. Он изучал труды ведущих ученых академии, занимался исследовательской работой, написал ряд новых научных работ.

Очередным этапом в его жизни стала учеба в докторантуре.

Продолжая научную деятельность, в 2001 году Борис Казиевич защищает докторскую диссертацию на тему «Гельминтоз овец на Северном Кавказе: эпизоотология, меры борьбы и профилактики, ветеринарно-санитарная оценка продуктов убоя». Его работа была выполнена на кафедре инфекционных и паразитарных болезней сельского хозяйства, технологии мяса Московского государственного университета прикладной биотехнологии (МГУПБ) Министерства образования Российской Федерации, в животноводческих хозяйствах Карачаево-Черкесии, на мясокомбинате Черкесска, в лабораториях республиканской ветеринарной станции, на рынках Карачаево-Черкесии. Он защитил свою докторскую диссертацию в Мо-

КЪРАЧАЙ

сковском государственном институте практической биотехнологии на кафедре паразитологии и ветеринарно-санитарной экспертизы. Борис Лайпанов — соавтор книг «Паразитология и паразитарные болезни сельскохозяйственных животных», «Диагностика цестод-возбудителей болезней сельскохозяйственных животных», которые выпустил Московский государственный университет прикладной биотехнологии, автор многих научно-методических пособий, 125 научных трудов. А еще Борис Казиевич — автор патентов по паразитологии «Вакцина для профилактики цестуроза и тонкошейного цистицеркоза сельскохозяйственных животных» и по биохимии «ДНК-конструкция, кодирующая модифицированный вариант протективного антигена». Он — почетный доктор Карачаево-

Черкесского государственного университета.

Как говорит профессор Борис Лайпанов, самое большое его достижение — это мировой патент «Вакцина для профилактики цестуроза и тонкошейного цистицеркоза сельскохозяйственных животных». В мире у этой вакцины нет аналогов. Многие страны, в том числе Китай, Италия, стараются вывести свою вакцину, но пока не могут. А ведь от этой болезни в мире гибнет до 15 процентов сельскохозяйственных животных.

Борис Лайпанов — профессор кафедры паразитологии и ветеринарно-санитарной экспертизы Московской государственной академии ветеринарной медицины и биотехнологии — МВА имени К. И. Скрябина. Он продолжает свою научно-исследовательскую деятельность.

Добавим, МВА имени К. И. Скрябина активно сотрудничает со школами Москвы. ХУСЕЙН ЛЕПШКОВ

О чем напомнила старая фотография

Перебирая недавно старые фотографии, взглядом зацепился за фото, сделанное когда-то в стенах редакции газеты «Ногай давысы». Когда же это было... Ну да, двадцать два года назад. «Памятная фотография», — подумала я, разглядывая снимок, — на ней запечатлены люди, которых нельзя забывать».

«Люди, о которых надо помнить» — эта мысль не напрасно родилась в моей голове. В каждом народе есть представители, которые определяют свою эпоху, являются носителями духовных ценностей нации. Именно таких людей пригласила в редакцию в апреле 2002 года главный редактор газеты «Ногай давысы» Алтынбай Атуова. Эта встреча продолжилась накануне очередной подписной кампании.

Стоит отметить, что сама Алтынбай тогда не так давно начала руководить газетой.

В ходе работы главный редактор поставила задачу, чтобы каждый номер газеты был интересным для читателей. Приоритетом в работе редакции было сохранение родного языка. И эту задачу надо было решать вместе с народом. Встречи с читателями проходили не только в нашей республике, но и в других регионах, где проживают ногайцы, — в Ногайском и Тарумовском районах Дагестана, Кочубеевском районе Ставропольского края, Шелковском районе Чеченской Республики. В работе по увеличению количе-

ства подписчиков тоже следует опираться на авторитетных, уважаемых людей в народе, говорила главред. И попавшая мне на глаза фотография свидетельствует об одной такой встрече с известными в народе людьми. Помню, во время той встречи главный редактор выразила мысль, что организация подписки — дело не только журналистов, но и активных представителей народа, руководителей организаций и предприятий, авторитетных и ответственных людей. Собеседники согласились с ней. И, как говорится, сказано — сделано. На протяжении многих лет участники той встречи были активными организаторами подписной кампании на местах.

К слову, в те годы помощник председателя Народного Собрания КЧР Ажмагомед Эрджепович Катаганов, заместитель главы Адыге-Хабльского района Аубекир Хусинович Бирабасов всегда с честью выполняли дело, что им было доверено. Как бы ни были заняты работой депутат Народного Собрания 2-го созыва Исмаил Ямбулатович Катаганов, директор Карачаево-Черкесского аграрно-технологического колледжа Азамат Ибрагимович Матакаев, руководитель ОАО «Нива» Арсланбек Рамазанович Катаганов, глава Эркен-Шахарского сельского поселения Кельдымурат Алибиевич Байбигисов, главный бухгалтер Эркен-Шахарского сахарного завода Тамара Джанибековна

Харченко, руководитель межрайонной налоговой инспекции Есенева, начальник управления социальной защиты населения Адыге-Хабльского района Эмирбек Махмудович Баисов, руководитель Ростосстраха по Адыге-Хабльскому району Алимат Мухарбиевна Найманова и многие другие, они, руководствуясь девизом «Если не я, то кто?», занимались организацией подписки на газету.

К сожалению, среди тех, кто на памятной фотографии, уже нет в живых руководителя дорожного строительного хозяйства Адыге-Хабльского района Бекмурзы Аджмуратовича Кубекова и

начальника отделения Пенсионного фонда в Адыге-Хабльском районе Миррославы Алимовны Нуралиевой. Светлая память о них хранится в сердцах земляков.

— На протяжении 85 лет наша газета — прежде «Ленин юльсы», затем «Ногай давысы» — является своего рода общим очагом для народа, — говорит ее главный редактор. — На памятной фотографии есть и наши сотрудники, ушедшие в мир иной. Это Аскерби Сунонович Киреев, Караек Суоюнович Кумуков, Батабек Владимирович Зитляжков, Асият Асанбиевна Мурзабекова, Кельдыхан Якубовна Кочеванова.

Газета и сейчас продолжает свои славные традиции.

ТАМАРА ДЫШЕКОВА

заслуженный журналист КЧР

Полвека, посвященные культуре и искусству

Полвека работают в Карачаево-Черкесском колледже культуры и искусств им. А. А. Даурова две сестры: Асият и Аминат. Ежегодно они выпускают студентов, среди которых всегда находятся те, кто мечтает продолжить свою профессиональную карьеру в стенах родного колледжа преподавателем.

А в середине семидесятых годов так поступили сами мои героини Асият Киримова и Аминат Тлишева, у которых перед глазами всегда был достойный пример их учителя — заслуженного деятеля искусств России, Кабардино-Балкарки, Карачаево-Черкесии, лауреата Государственной премии Российской Федерации Аслана Алиевича Даурова.

Аминат и Асият Тлисовы родились в ауле Хабез через год после окончания Великой Отечественной войны. Радость появления на свет очаровательных двойняшек была омрачена трагической гибелью отца за несколько месяцев до их рождения.

В беседе со мной сестры рассказали, что их мама была неграмотной, но очень мудрой женщиной-горячкой. Она сумела одна без мужа поднять пятерых детей.

В доме Тлисовых всегда звучала музыка. Это была маленькая двенадцатиклавишная гармоника, которую освоила сначала старшая из сестер Зоя, а потом и младшие: Асият и Аминат. Тогда они и не предполагали, что вся их жизнь будет связана с музыкой.

Когда Аминат и Асият учились в седьмом классе, их заметил Аслан Дауров, который в то время учился в Ставропольском музыкальном училище. Он пригласил девочек в клуб, в руководимый им небольшой ансамбль, названный в честь звонко журчащей неподалеку в долине маленькой реки Малый Зеленчук — Инжич. Первоначально в клуб ходили семнадцатилетние подростки, но со временем многие отесались.

Аминат и Асият каким-то удивительным образом успешно учились, пели и танцевали в двух ансамблях «Инжич» и «Адиюх». Желание получить профессиональное музыкальное образование, которое единодушно изъявили обе сестры после окончания школы, окружающими было воспринято как совершенно закономерное явление. Но все-таки главную, определяющую роль в их судьбе сыграл Аслан Дауров, который повѐз сестер-

двойняшек в Ставрополь, чтобы они поступили в музыкальное училище. Девочки экзамены сдали, но учиться не остались — не позволило материальное состояние семьи. Но, несмотря на все трудности семейного бюджета, они стали студентками Черкесского музыкального училища.

Глубокий фундамент их музыкального образования заложили известные преподаватели Черкесского музыкального училища Фаина Иосифовна Байрамукова и Ольга Михайловна Барболдина.

Потом были запоминающимися годы учебы на дилекторско-хоровом отделении Ростовского государственного музыкально-педагогического института им. В. В. Рахманинова (ныне консерватории). И опять им повезло с педагогом. В. Г. Шипулин, стоявший у истоков Ростовской консерватории, был педагогом по призванию. Аминат и Асият всем сердцем привязались к своему наставнику. Они были одними из лучших студентов на курсе и неустанно стремились к знаниям.

Асият Киримова и Аминат Тлишева окончили вуз в 1974 году. И с 16 августа того года по настоящее время они работают преподавателями в Карачаево-

Черкесском колледже культуры и искусств им. А. А. Даурова. Аминат Ахмедовна Тлишева в течение тридцати лет является заведующей дирижерско-хоровым отделением Карачаево-Черкесского колледжа культуры и искусств, которое вот уже несколько десятков лет считается лучшим по учебно-методической работе. В ее кабинете висит портрет Людвиг ван Бетховена.

«Я с большой любовью отношусь к этому композитору. Он столько создал за 56 лет своей жизни, — делится со мной Аминат Ахмедовна.

А у Асият Ахмедовны музыкальная привязанность к великому русскому композитору Николаю Андреевичу Римскому-Корсакову, со дня рождения которого 18 марта этого года исполнилось 180 лет. Музыкальное наследие композитора насчитывает целую дюжину востребованных до сих пор и исполняемых многими театрами, филармониями нашей страны и всего мира произведений.

Сестры благодарны Аслану Даурову, который заметил их талант и вывел их на широкую музыкальную дорогу. Хотя уже 25 лет нет с нами великого композитора Аслана Даурова, его творческое музыкальное наследие сегодня подхватывает молодое поколение.

Сестры из солнечного горного аула Хабез нискали большое уважение и любовь в республике. Они горды тем, что несут прекрасное людям. Это, наверное, самое важное в наше бесконечное время. СУЛТАН НАРТКОВ

К СВЕДЕНИЮ

Каждая из сестер-педагогов имеет по 70 выпускников, которые окончили вслед за колледжем высшие учебные заведения: консерватории, институты культуры и искусств, вузы с музыкальным уклоном и сейчас работают по специальности не только у нас в КЧР, но и во многих регионах России.



Участники встречи в редакции газеты «Ногай давысы», апрель 2002 года

Адыгэ фащэ для императрицы

В коллекции Российского этнографического музея бережно хранится чёрное атласное платье с золотым шитьём

Пресса Кавказа

Оно было подарено кабардинской знатно жене Александра III во время их поездки на Кавказ. Император путешествовал вместе с семьёй без малого месяц — с 18 сентября по 17 октября 1888 года.

Царь проехал от Ростова до Владикавказа, побывал в Екатеринодаре, Новороссийске и на Новом Афоне. Посетил Кутаиси, Батум, Боржоми, Тифлис и Баку. Эта поездка имела не только политическое, но и символическое значение. По словам военного историка Василия Потто, она связала Кавказ с Россией «узами самыми прочными из всех уз — сознанием общности Отечества, преданности престолу... дала несомненное доказательство доверия, внимания и расположения ко всем народам Кавказа». Этот регион был крайне важен для Российской империи, и визит царя поставил точку в конце долгих и непростых русско-кавказских отношений.

...18 сентября 1888 года императорский поезд остановился на станции Минеральные Воды. Императора встречали наместник Кавказа генерал-адъютант Александр Михайлович Дондуков-Корсаков, атаман Терского и Кубанского казачьих войск...

«Вокзал, обвитый дубовыми гирляндами, с павильоном, убранным бархатными портьерами, коврами и прекрасною мебелью, сделался неузнаваем. В нескольких шагах от него строились казачьи для Царского поезда почётный караул от 2-го Кавказского резервного пехотного батальона, квартирующего в Пятигорске... Обойдя почётный караул, государь милостиво принял хлеб-соль, поднесённый ему на ценных блюдах представителями городов: Пятигорска, Георгиевска и Ставрополя», — описывал это событие Василий Потто.



Мария Федоровна в платье, подаренном ей кабардинской знатно

По дороге во Владикавказ поезд сделал остановку на станции Прохладная. Здесь Александр III приветствовали представители казачьих станиц и кабардинских сёл. Терского войска и местной немецкой колонии. Императору были представлены ученики станичных и церковно-приходских училищ. Они

встретили царскую семью пением народного гимна. В два часа пополудни поезд тронулся дальше. К пяти часам вечера он прибыл во Владикавказ. Потто писал: «При самом въезде в город, в нескольких десятках саженей от вокзала железной дороги, поднялись лёгкие, красивые триумфальные ворота, украшенные

гербами Владикавказа... Кто умеет читать геральдику, тот прочтёт по этим знакам: «Державная власть владеет Кавказом...». Во Владикавказе императрица Мария Федоровна встречалась с «почётными дамами и представительницами народов Кавказа». На следующий день царю

привезли подарки от кабардинцев, осетин, ингушей, чеченцев и кумыков. Наши земляки во главе с генерал-майором Темирханом Шиншевым подарили императору кабардинское седло, отделанное серебром, и двух коней. Императрице вручили полный комплект национального женского костюма, а цесаревичу Николаю Александровичу — реликвии знатных кабардинских фамилий: шапку князей Атажукиных, пистолет узденей Куденетовых и древний арабский кинжал. Кроме того, царевич Николай и Георгий получили четыре коней кабардинской породы.

Императрица подарок оценила. Она была красивой и знала толк в дорогих изысканных нарядах. Мария Федоровна не жалела денег на гардероб и ежегодно тратила на него солидную сумму. В отличие от супруги Александр III одевался скромно и неприказательно. Он предпочитал простые солдатские сапоги. Часто появлялся на публике в поношенном пальто или тужурке. В домашней обстановке носил вышитую русскую рубашку.

Вместе с тем Александр III не жалел денег на приобретение раритетов. В молодости он обучался рисованию у профессора Санкт-Петербургской академии художеств и на всю жизнь сохранил любовь к искусству. Он был страстным коллекционером, и приобретённые царём картины, gobelены, скульптуры и произведения ювелирного искусства не помещались в галереях его дворцов. После смерти императора эта коллекция была передана в Русский музей, созданный Николаем II в память о своём

отце. Подобно другим русским царям, Александр III любил охоту и рыбалку. Сохранился такой исторический анекдот. Однажды император сидел в Гатчине с удочкой. К нему обратился министр с просьбой немедленно принять посла какого-то европейского государства.

— Когда русский царь удит рыбу, Европа может подождать, — ответил Александр Александрович.

Во времена Александра III Россия не вела войн, за что его прозвали Миротворцем. Тем не менее он мог поставить на место любого зарвавшегося иностранца. Рассказывают, что на императорском обеде австро-венгерский посланец попытался угрожать царю войной. Он раздражённо обсуждал политическую ситуацию, но император делал вид, что не замечает его вызывающего тона. Дипломат ещё больше разгорячился и заявил, что Австрия мобилизует два или три военных корпуса. Александр III взял вилку, согнул её петлёй и бросил к прибору австрийца со словами: — Вот что я сделаю с вашими двумя или тремя мобилизованными корпусами.

Император отличался высоким ростом и недюжинной силой. В юности он пальцами гнул монеты и подковы. С годами сделался тучным, но не утратил своей мощи. Через три дня после возвращения с Кавказа царский поезд потерпел крушение на станции Борки под Харьковом. Были жертвы среди прислуги, но императорская семья не пострадала. Говорят, Александр удерживал крышу вагона до тех пор, пока не подоспела помощь.

ЭДУАРД БИТОВ *«Кабардино-Балкарская правда»*

КСТАТИ,

Мария Федоровна покровительствовала искусству, и в частности живописи. Одно время сама пробовала кисти, в чём её наставником был академик Н. Д. Лосев. Кроме того, она поощряла Женскому патриотическому обществу, Обществу спасения на водах, возглавляла Ведомства учреждений императрицы Марии, Российское общество Красного Креста.

Крим-инфо

Кибермошеники активизировались

Аферисты активно рассылают фишинговые электронные письма от имени крупных российских продавцов бытовой техники с предложением о приобретении различных видов товаров по «горячей акции». Оформление этих писем осуществляется в строгом корпоративном стиле, который характерен для многих российских продавцов. Для «удобства» потенциальных жертв в мошенническом письме есть кнопка «использовать промокод», при нажатии на которую происходит автоматический переход на поддельный сайт, принадлежащий якобы одному из крупных российских ритейлеров бытовой техники. Внимательно проверьте электронные письма. Получив любое письмо, не спешите отвечать или выполнять инструкции из него.

Дорожные войны

22 апреля на автодороге «Карачаевск—Учкулан» водитель автомобиля «Фольксваген», 47-летний житель Карачаевска, допустил съезд с автодороги с последующим опрокидыванием. В результате ДТП водитель от полученных травм скончался на месте ДТП, в лечебное учреждение помещен пассажир «Фольксвагена».

На автодороге «Майкоп—Карачаевск» в Зеленчукском районе 28-летний житель Карачаевска, управляя автомобилем «КамАЗ», не справился с управлением и допустил съезд автодороги с последующим опрокидыванием. В результате ДТП водитель госпитализирован.

Около дома № 177 по ул. Ленина а. Икон-Халк водитель автомобиля «Фольксваген Пассат», 20-летний житель а. Икон-Халк, не справился с управлением и допустил съезд автодороги в кювет. В результате ДТП водитель помещен в хирургическое отделение.

В этот же день следственным отделом ОМВД России по Усть-Джегутинскому району в отношении жителя Черкесска возбуждено уголовное дело. Как сообщалось ранее, авария произошла 31 марта текущего года. На федеральной автодороге «Черкесск—Домбай» водитель при выезде со второстепенной автодороги на главную не предоставил преимуществ в движении и допустил столкновение с мотоциклом «Ямаха V-MAX». В результате ДТП водитель мотоцикла госпитализирован.

23 апреля около 22:00 на 10-м км автодороги «Черкесск—Хабез» подвезк МЦО «Архыз» водитель автомашины «ГАЗель», 19-летний житель Черкесска, не справился с управлением, выехал на полосу встречного движения и допустил столкновение с автомашиной «Лада Гранта» под управлением 57-летнего так же жителя Черкесска. В результате ДТП в лечебное учреждение доставлены оба водителя транспортных средств. Водители трезвые. Указанный участок автодороги, по данным Госавтоинспекции, не является очагом аварийности.

По информации пресс-службы МВД по КЧР



Ушел учитель...

Из почты редакции

Уважаемая редакция! На днях мы простились с замечательным человеком, прекрасным педагогом Ниной Петровной Рыкаловой (Никищенко). 14 мая ей исполнилось бы 85 лет, и в обиход она услышала бы в свой адрес очень много добрых слов. Увы...



Нина Петровна Рыкалова (Никищенко)

Высшей похвалой людям у Нины Петровны была фраза: «Это порядочный человек». Сама она была высокопорядочным человеком. Для неё плохих людей не существовало. В каждом Нина Петровна находила что-то хорошее. Кстати, она понимала не только людей — могла отличить по пению любую птичку, определить, всё ли у неё ладно. Не было для неё незнакомого дерева, цветка, даже травы. Знала и целебные свойства лекарственных растений, советовала, что использовать при какой болезни. Нина Петровна родилась в Зольском районе Кабардино-Балкарии в пчелосовхозе. Старший брат её погиб на фронте. Отец же и до войны, и после, вернувшись с фронта, занимался пчёлами, поэтому и в этом вопросе Нина Петровна была сведуща, давала дельные советы вместе с одноклассниками она

она обязательно узнавала причину. Если ученик болел, Нина Петровна проводывала его с гостиницей. Здесь, в Октябрьском, молодая учительница познакомилась с будущим мужем, Владимиром Григорьевичем Рыкаловым. Они создали прекрасную семью. Семья Рыкаловых была эталоном честности, трудолюбия, порядочности, верности. Они жили заботами школы, совхоза. Владимир Григорьевич через несколько лет назначили директором Николаевской школы, затем — директором школы-новостройки в Майском. Приходилось начинать с нуля. Но Рыкалов был коммунистом. Этим сказано всё. И рядом с ним была Нина Петровна: поддерживала, советовала, главное — работала добросовестно.

Для нас Нина Петровна и КИД (клуб интернациональной дружбы) — это синонимы. Её кидовцы переписывались с членами других клубов из Краснодарца, Белоруссии, Германии, Чехословакии... Нина Петровна была знакома с матерями Зои Космодемьянской, Олега Кошевого, С Клавдией Милордовичи переписывалась до её последнего дня. Ездилась с кружковцами в Краснодар на съёты кидовцев. В школьном музее хранится её богатая переписка. Все годы работы её классы-отряды носили имя Зои Космодемьянской. Ребята рав-

нялись на Зою, на других героев. Дни рождения и смерти Космодемьянской отмечались в школе большими мероприятиями, в конце которых обязательно поминали героиню.

Патриотическое воспитание у Нины Петровны было всегда на первом месте. Её ученики отличились в художественных конкурсах, викторинах, очные и заочные экскурсии по достопримечательным местам республики и страны. Любила чистоту, порядок. И детей приучала к этому. У Нины Петровны много выпускников, которые постоянно её навещали, поздравляли с праздниками, присылали открытки, письма, на которые она с удовольствием отвечала. Много интересов было у Нины Петровны. И цветы тоже занимали большое место в её жизни. Они были в комнате, и в классе, и на клумбе. Сейчас палисадник Рыкаловых утопает в ярких тульпанах, нарциссах, сирени, гиацинтах. Они напоминают нам о том, каким она была ярким, необыкновенным, эмоциональным человеком.

Коллектив СОШ п. Майского

Кадастровый инженер Урусова Б. Д. (реестровый номер: 26108, почтовый адрес: КЧР, Абазинский р-н, а. Псыж, ул. 3. Кунжиева, д. 53; e-mail: belaurusova@mail.ru, тел.: 8(909)494-94-04) выполняет кадастровые работы по уточнению границ и площади земельного участка с кадастровым номером: 09:03:0140104:10, расположенного по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский р-н, аул Кызыл-Юрт, ул. Ахлова, д. 3. Заказчиком кадастровых работ является Матакаев Али Мусович (Ханты-Мансийский автономный округ, г. Ханты-Мансийск, ул. Пионерская, д. 71, тел.: 8(928)390-96-68). Смежный земельный участок, с правообладателем которого требуется согласования границ: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский р-н, аул Кызыл-Юрт, ул. Ахлова, д. 5, с кадастровым номером: 09:03:0140104:11.

С проектом межевания земельного участка можно ознакомиться по адресу: КЧР, Абазинский р-н, а. Псыж, ул. 3. Кунжиева, д. 53. Возражения по проекту межевания плана земельного участка и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документ о правах на земельный участок.

В соответствии с Законом Российской Федерации от 26.06.1992 № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации» Квалификационная коллегия судей Карачаево-Черкесской Республики объявляет об открытии конкурса на замещение вакантных должностей:

— судьи Прикубанского районного суда Карачаево-Черкесской Республики;

— судьи Урупского районного суда Карачаево-Черкесской Республики.

Заявления и документы, перечисленные в пункте 6 статьи 5 вышеуказанного закона, принимаются от претендентов к назначению на указанные вакантные должности с 7 мая по 10 июня 2024 года, с понедельника по четверг — с 14.00 до 17.00 часов по адресу: ул. Маджира Гаджаева, дом 4, кабинет № 34, г. Черкесск, Карачаево-Черкесская Республика, 369000.

Последний день приема документов — 10 июня 2024 года. Телефон для справок: 8(878-2)22-03-51, 26-55-53. О дне рассмотрения заявлений претендентов будет сообщено дополнительно.

Кадастровый инженер Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, 38, кв. 77; e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности с кадастровыми номерами: 09:07:000000:4116, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, ЗАО «Эльтаркан», поле № 22 (пашня) площадью 1,1 га; поле № 33 (сенокос) площадью 2,5 га; поле № 11 (пастбище) площадью 1,43 га. 09:07:000000:371, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Джегутинский, поле № 144 (пастбище) площадью 2,91 га. 09:07:000000:361, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Джегутинский, поле № 25, поле № 26 (пастбище) площадью 2,91 га. Заказчиком кадастровых работ является Джанкезов Халил Даутович (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, а. Новая Джегута, ул. Карачаевская, дом 177, тел.: 8(928)391-11-10). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, 38, кв. 77. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, 38, кв. 77.

Кадастровый инженер Гогуев Альберт Будьянович (г. Черкесск, ул. Ленина, д. 2, e-mail: haraevs@gmail.com, тел.: 26-01-37) настоящим извещает о проведении кадастровых работ по подготовке межевого проекта в отношении ЗУ для сельскохозяйственного производства: пашня с к. н.: 09:02:0070702:1038,1039,1172/1, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК «Холодорнодковский», в связи с проведением кадастровых работ по исправлению реестровой ошибки в месторасположении и конфигурации ЗУ площадью 16236 кв. м, расположенного на поле № 11. При повторной (контрольной) горизонтальной съемке обнаружилось, что северная часть трех ЗУ с к. н.: 09:02:0070702: 1038, 1039, 1172/1 выходит за пределы пашни и накладывается на территорию молочно-комплексного. Для исправления кадастровой ошибки все три ЗУ переводятся южнее на поле № 10. Заказчиком кадастровых работ является Хапаева Нурият Асхатовна (КЧР, г. Черкесск, пер. Фестивальный, 27, тел.: 8(928)384-42-71). Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ ЗУ состоится по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. Ленина, д. 2, 2-й этаж, каб. 22, 07.06.2024 г. в 10-00. С проектом межевания ЗУ можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Ленина, д. 2, 2-й этаж, каб. 22. Возражения, дополнения, предложения по доработке проекта межевания ЗУ принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Ленина, д. 2, 2-й этаж, каб. 22.

Извещение о возможном предоставлении в аренду земельных участков в соответствии со ст. 39.18 ЗК РФ. 1. Администрация Малокараево-Черкесского муниципального района информирует о возможности предоставления земельных участков из категории земель населенных пунктов, с разрешенным видом использования — для ведения личного подсобного хозяйства (приусадебный земельный участок), в аренду сроком на 20 лет. 1.1. с кадастровым номером: 09:08:0120102:2599, расположенного по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Малокараево-Черкесский р-н, с. Красный Курган, ул. ППФ Пруды, 2 а, площадью 4131 кв. м. 2. Граждане или крестьянские (фермерские) хозяйства, заинтересованные в предоставлении земельных участков, указанных в пункте 1, в течение тридцати дней соответственно со дня опубликования извещения вправе подавать заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды земельного участка. 3. Заявления принимаются по рабочим дням с 10 до 16 часов в виде бумажного документа по установленной форме, непосредственно при личном обращении при предъявлении паспорта или через представителя по доверенности по адресу: с. Учкеек, ул. Ленина, 120, каб. 42. 4. Дата начала приема заявлений: 08.05.2024 г. 10-00. 5. Дата окончания приема заявлений: 10.06.2024 г. 16-00. * Формы и перечень всех необходимых документов приведены в извещении, с которым можно ознакомиться на официальном сайте торгов www.torgi.gov.ru или на официальном сайте администрации www.mkarachay.ru.

«День республики» Учредители: Народное Собрание КЧР, Правительство КЧР. Директор — главный редактор: Е. В. Кратов. Общественно-политическая газета Карачаево-Черкессия. Издаётся с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю.

Редакционная коллегия: Татьяна Иванова, Полина Семенченко (заместитель главного редактора), Журналисты: Раиса Арнаутова, Шахиза Богатырева, Светлана Килба, Армида Кишмахова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадчая. Фотокорреспондент: Светлана Осечкина. Финансы: Анна Якушева (главный бухгалтер). Корректоры: Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова. Дежурная бригада номера: Полина Семенченко, Всеволод Ливановский, Антонина Ткачук, Марина Латышева, Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова.

denresp.ru Адрес редакции и издателя: 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж. dl-09@denmail.ru. Тел.: (8782)26-36-01. Рекламу: Татьяна Ольховская, Тел.: (8782)26-36-34. Доставка: Управление федеральной почтовой связи КЧР. Тел.: (8782)25-01-73. Подписной индекс: П6809.

«День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержится достоверная информация. Редакция вправе не вступать в переписку, рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Передача публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками © и * публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 г.

Дизайн-проект: Александр Костриков. Отпечатано ООО «Издательство „Южный регион“», 357600, Ставропольский край, Ессентуки, ул. Никольская, 5А. МРН 2626030157. Лицензия: Печать офсетная. Заказ: Тираж 3500 экз. Цена в розницу — свободная. Времени поднесения в печать: 17:00 (по графику), 17:00 (факт).